

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

“不同人生 一样精彩”残疾人自立自强典型系列报道

听障教师打造聋哑孩子的“多彩世界”

——访合川区特殊教育学校教师王金鑫

◎记者 袁询 文/图

课堂上,十几名孩子沉默端坐,每个人都睁大求知若渴的双眼,牢牢盯着老师的每一个动作和投影上配合解析的一帧帧画面;讲台上的老师虽然没有发声,但始终面带微笑比划着各种手语,“告诉”孩子们他正在传授的知识。与旁边小学教室里传出的朗朗书声、嬉笑欢叫相比,这个无声的课堂显得十分安静和特殊。4月24日,记者在区特殊教育学校聋生七年级班级看到了这令人震撼的一幕,给学生们上课的就是该校年轻的听障教师王金鑫。

眼前的王金鑫阳光帅气、浓眉大眼,笑起来还有一个好看的小酒窝,让人感觉非常亲切,外表看起来完全和普通人无异。

今年31岁的王金鑫是北碚人,他从小就是一个活泼开朗、聪明懂事的孩子。没想到,三岁那年,一场肺炎突然让他发起了高烧,心急如焚的父母慌忙带他去打针,却不料让他遭遇意外,从此失聪。顷刻间,王金鑫耳中那个热闹喧哗的世界一下子按下了静音键。好在父母、爷爷奶奶对他十分疼爱,周围的小伙伴和邻居们也没有因此而歧视他,在家人和旁人的关心和照顾下,王金鑫无忧无虑地渡过了童年。7岁那年,王金鑫走进北碚特殊教育学校。

从小学到初中,王金鑫一直勤奋好学,成绩十分优异。后来,他又进入重庆聋校上高中,毕业时以全校第一名的成绩顺利考入

重庆师范大学特殊教育(信息与资源)专业。大学四年,王金鑫不断完善自己,提高自身素质,在学好专业课和公共课的同时博览群书,打下了扎实的专业基本功。此外,他还努力学习外语和计算机,先后通过了全国计算机三级以及高等学校英语应用能力考试A级,熟练掌握了多媒体课件制作等各项计算机技能。在校期间,从容自信的王金鑫还经常参加社会实践活动,协助义工协会组织举办各种文艺节目和爱心活动,到特殊教育机构去做义工,不但增强了组织和协调能力,也提高了自身的社会适应能力。

2014年,王金鑫通过严格的公开招聘考试,如愿以偿成为合川区一名特殊教育工作者。从踏进校门的第一天起,看着那些和自己有相似经历、人生永远留下了不幸和缺憾的孩子们,王金鑫的内心就充满了心疼和怜惜。他在心中暗自决定,一定要用所有的爱心好好对待他们,将自己的所学都毫无保留地教给他们,让孩子们和同龄人一样感受到关怀、快乐和温暖。

曾经有一名叫杨力(音)的聋人男孩很喜欢王金鑫,住校时每晚睡前都会找他最喜欢信任的王老师“聊天”,富有耐心和责任心王金鑫也总是事无巨细地关心着杨力的学习和生活,直至孩子离开学校。“他给我留下了深刻的印象,让我有一种被需要的感



王金鑫给孩子们上课

动。”王金鑫表示。

现在,王金鑫在学校聋生七年级任数学、物理、英语和信息技术几门学科的授课老师,闲暇时还自学编程和PPT制作。课堂上,他将理论与实际结合起来,授课生动、通俗易懂;私底下,他又是孩子们的知心哥哥,主动与他们交心谈心,协调孩子们之间的矛盾、解决他们的各种困难,课间还和孩子们一起玩游戏、打篮球,深得师生的一致喜爱和好评。入职8年来,王金鑫屡屡在市级赛课上获奖,也多次被评为区级和校级“优秀教师”“优秀工作者”等荣誉称号。学校副校长肖果说:“王老师很优

秀,工作中踏实肯干、兢兢业业,对待孩子无微不至,在他们心里播下了爱和善良的种子。他把自己的一腔热忱和真情都奉献给了热爱的教育事业。”

今年,王金鑫光荣当选合川区聋人协会主席。他表示,会努力带领协会会员团结奋进,积极为他们发声,为大家争取合法权益,帮助大家创造更美好的生活。“好好生活,热爱每一天。”王金鑫表示,这就是他保持乐观的人生信念。他很感谢大家接受并给予了他们很多尊重,希望接下来能有缘认识一个志同道合的姑娘,共同组建幸福的小家庭。

推动社保「惠民有感」 办实事保民生

本报讯(记者 刘鑫宇 通讯员 唐敖 黄心悦)近日,记者获悉,区人力社保局全面贯彻党的二十大精神、重庆市委六届二次全会精神,围绕“稳进增效”主题年行动工作部署要求,认真谋划全区人力社保工作,兜牢民生保障,推动“惠民有感”。

据了解,区人力社保局推进“全覆盖”提升参保扩面质量,深入推进全民参保扩面提质,充分利用数据挖掘,定期比对分析,实施精准动员,以灵活就业人员、新业态从业人员为重点,促进应保尽保。鼓励有能力有意愿的群众参加企业职工基本养老保险,不断优化参保结构,高质量实现社会保险法定人员全覆盖,确保城乡养老保险参保率保持在95%以上。

同时,推进“稳增长”提高惠民惠企水平,持续做好阶段性缓缴社会保险费等惠企纾困举措,为企业发展减负、添动力。深入推进平台灵活就业人员职业伤害保障制度试点,为新业态人员强保障。落实城乡居民养老保险缴费档次标准和缴费补贴动态调整机制,确保各项社会保险待遇按时足额发放,推动城乡居民养老保险待遇水平不断提高。

此外,区人力社保局推进“暖民心”优化社保经办服务,落实好“15+5”人社便民服务圈事项,打造“3+N”社保服务站,新增9项社保业务下沉镇街,推动社保服务进园区、进企业、进银行,零距离服务市场主体。加强“智慧人社”建设,全面推进社保业务数字化转型、智能化升级,提升网上办、加速办、随时办服务质量和水平。建成1个市级社会保险标准化示范基地,切实让人民群众对更加幸福美好生活有实实在在的获得感。

“艺缘追梦”邓华清八秩美术作品展举行

本报讯(记者 周云)近日,“艺缘追梦”邓华清八秩美术作品展在文峰古街元素坊文创体验馆举行。

本次展览由区老年书画协会主办,共展出邓华清数十年间创作的国画及刺绣作品100余幅,包括山水、花鸟、鱼、人物形象及刺绣作品,展现了邓华清酷爱艺术、坚持创作、不断进取的生活态

度。特别是邓华清进入老年后,仍坚持创作并拜合川老一辈书画家任家文为师,虚心学习,创作水平不断提高,体现了他老有所乐、老有所为的高尚品格。

现年八十高龄的邓华清,笔名正石,合川人,中共党员,自幼喜欢书画艺术,勤学好思,爱好广泛,对文学、音乐、摄影、收藏颇有兴趣。

我区举行“爱心相髓·生命教育”志愿者培训

本报讯(记者 王灿 通讯员 张盈)5月8日是第76个“世界红十字日”,为团结动员更多社会力量积极参与和支持红十字事业,5月5日,区红十字会、合川中心血站共同开展了“爱心相髓·生命教育”志愿者培训,持续推进红十字

生命教育行动。在合高校的团委书记和志愿者共60余人参加培训。

培训中,合川中心血站相关负责人讲解了献血的意义;工作人员

进行了无偿献血知识科普;重庆市遗体器官捐献管理中心专家进行了造血干细胞知识培训。

培训结束后,大家纷纷表示,将弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,积极参与无偿献血、捐

造血干细胞等相关志愿服务活动,尽我所能、服务社会!同时,区红十字会也倡议各个高校组建高校红十字会,打造有影响力的志愿者队伍,热情参与志愿服务,为公益事业奉献力量。

打通“校门”到“厂门”就业通道

去年重庆1.3万余名“雨露计划”毕业生实现全部就业

◎重庆日报记者 苏畅

5月5日上午,北碚区重庆欣乐美义齿公司生产车间,员工张坤正在加工一批义齿。他来自城口县庙坝镇红岩村的脱贫家庭,是去年重庆市1.3万余名“雨露计划”毕业生之一。

“雨露计划”是一项主要针对贫困家庭子女的职业技能提升计划,在脱贫攻坚时期为帮助贫困劳动力增收、促进贫困地区经济发展发挥了重要作用。

市乡村振兴局提供的数据显示,去年重庆1.3万余名“雨露计划”毕业生目前已全部就业。他们是如何找到工作的?

实施“雨露计划+” 开展教育、就业一体式帮扶

家财万贯,不如一技傍身。对于脱贫人口而言,他们只有掌握一项过硬的技能,才能让手中的“饭碗”端得更稳。

“在脱贫攻坚时期,我们实施‘雨露计划’,其目的就是让贫困家庭的子女掌握一项就业技能;进入全面推进乡村振兴时期,对脱贫户子女的帮扶不能仅停留在就业技能的培训上,为这些掌握一技之长的毕业生提供就业渠道,让其实现稳岗就业,才能更好地巩固拓展脱贫攻坚成果,把防止规模性返贫的‘藩篱’扎得更牢。”市乡村振兴局相关负责人介绍。

为此,去年8月,市乡村振兴局、市教委、市人力社保局三部门联合印发《重庆市雨露计划+就业促进行动方案》,提出在5年过渡期内,以“雨露计划”为基础,重点围绕校企合作,确保“雨露计划”毕业生实现高质量就业。

该负责人介绍,“雨露计划+”将帮助对象由贫困家庭拓展到脱贫家庭和防止返贫监测对象上,将支持范围由职业教育环节延伸到就业帮扶环节,开展从教育培训到促进就业的一体式帮扶。

建立3张清单 实施就业精准帮扶

去年,市乡村振兴局在全市38个涉农区县开展“大排查大走访大整改”行动,走访排查农户680多万户2000余万人,建立起脱贫户子女就读职业院校意愿情况、“雨露计划”在读学生情况以及“雨露计划”毕业生就业意愿情况3张清单。

市乡村振兴局相关负责人介绍,通过建立3张清单,全面摸清了脱贫家庭和防止返贫监测对象家庭子女就业意愿情况,为实施精准帮扶打下基础。

张坤毕业于重庆三峡医药高等专科学校口腔医学技术专业,上学期间他就从事义齿生产的就业意愿。当地帮扶干部和该校老

师了解情况后,推荐他到北碚区重庆欣乐美义齿公司实习,帮助他在该公司获得一份稳定的工作。

“我非常满意这份工作,不仅专业对口,收入也比较满意,一个月能收入近5000元。”张坤介绍。

“我们还与农户共同确定职业规划,引导脱贫家庭和防止返贫监测对象的子女接受前景较好的职业教育,让他们在毕业后能够找到一份满意的工作。”市乡村振兴局相关负责人介绍。

开展多方劳务协作 确保毕业生好就业、就好业

张凤是重庆三峡职业学院2019级电子商务技术专业的毕业生,来自万州区恒合土家族乡石坪村的脱贫家庭。作为“雨露计划”的受惠者之一,去年她与当地一家农业公司签订了就业协议,负责农产品线上销售。

张凤之所以能获得这份工作,得益于去年市乡村振兴局、市教委、市人力社保局共同启动的“雨露计划+”就业促进行动。在这项行动中,重庆三峡职业学院、重庆工程职业学院、重庆旅游职业学院等23家职业院校与重庆正大农牧食品有限公司、重庆石楠棠农业开发有限公司、重庆海康威视科技有限公司等23家企业开展了“雨露计划”毕业生专场招聘。

“我们依托城区用工需求优势,统筹各方岗位资源,开展多方劳务协作,为‘雨露计划’毕业生打通‘校门’到‘厂门’的就业通道。”市乡村振兴局相关负责人介绍,除了校企合作的方式外,还以国家乡村振兴重点帮扶县为重点,鼓励主城区都市区结对帮扶渝东南、渝东北地区,充分发挥汽车制造、电子产业、旅游餐饮等劳动密集型产业带动优势,优先向“雨露计划”毕业生提供高质量就业岗位。

为了确保“雨露计划”毕业生好就业、就好业,我市还对“雨露计划”学生职业培训、技能认证、就业维权等环节提供各项服务,并创建“乡村工匠”“巴渝工匠”等特色品牌,出台支持乡村工匠创业园、产业园建设的相关政策,引导激励更多“雨露计划”毕业生返乡创业就业,投身乡村振兴。

“去年1.3万余名‘雨露计划’毕业生已全部就业,2022年新增秋季‘雨露计划’新生1.8万余人,同比增长24%。”该负责人介绍,接下来将进一步落实“雨露计划+”就业促进行动,用好东西部协作、定点帮扶、“万企兴万村”行动等机制,发挥优质院校和龙头企业资源优势,共同开展在岗技能提升、人才培养等服务,持续提升“雨露计划”学生的技能水平和拓展他们的发展空间。

三汇镇

多部门联动开展 场镇交通秩序整顿



本报(记者 张敏 通讯员 胥吉海 摄影报道)连日来,三汇镇应急办、派出所、城市管理大队和区运输执法大队在场镇区域内联合开展交通秩序专项整治行动,对非法载客三轮车、违章停放车辆进行相关处置,确保场镇交通良好有序。

据悉,4月以来,联合整治工作队成员每天早上分组去到场镇重点路段,向违章车辆发放《关于开展场镇机动车停车秩序治理专项行动的通告》并逐一通知车主将车辆停放至安全区域内,对

停放在禁停标线内的车辆进行处罚,对载客三轮车锁定违法证据后进行了暂扣处理,对违停三轮车摩托车进行了拖移处理。经过执法行动,场镇停车秩序更加有序,交通秩序大为改观,获得了周围群众的称赞。

下一步,各执法部门将继续按照《三汇镇2023年停车秩序治理专项行动工作方案》,各司其职、紧密协作,花大力气、下细功夫对场镇交通秩序开展为期4个月的专项整治,以群众关注的“生命通道”、多排车辆停放等十类违法行为为治理重点,进一步规范场镇道路停车秩序,提升场镇形象和品质,切实增强群众出行的安全感和幸福感。



整顿现场